

凝心聚力谋振兴 绘就乡村新图景

——记宣城市泾县云岭镇云岭社区第一书记、驻村工作队队长胡隆云

宣城市泾县云岭镇云岭社区是新四军军部旧址纪念馆所在地,是巩固脱贫攻坚成果、有效衔接乡村振兴的重点推进村,也是中组部确定的红色美丽乡村建设试点村。云岭社区自然环境优美,叶挺将军曾赋诗称颂“云中美人雾里山”,境内种墨园、大会堂、修械所、叶挺桥等红色旧址远近闻名。2021年6月,安徽省退役军人事务厅选派胡隆云同志到泾县云岭社区任第一书记、驻村工作队队长,三年来,胡隆云认真履行选派帮扶六项职责任务,以建强红色和美村庄为抓手,凝心聚力、担当作为,带领云岭社区在乡村振兴的新征程上阔步向前。

党建引领聚合力

到村后,胡隆云始终把加强基层党组织建设作为首要任务,让党组织强起来、党员群众动起来。三年来,云岭社区经历了社区“两委”换届、村级建制优化调整,为了优化班子结构,促进新老班子增进感情、交接融合,胡隆云紧盯班子建设,将政治理论学习、工作运行机制、联系服务群众作为抓班子的“基础项目”,她在村里严要求、抓落实,注重发挥好示范带动作用,带领社区“两委”及全体党员深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,建立工作例会制度,明确责任分工,组织村干部们交流研讨,激发干事创业热情,切实做到将主题教育与乡村振兴深度融合。她还积极对接上级部门,争取资金改造提升党群服务中心,加强阵地建设,改善办公环境。云岭社区作为新四军军部旧址所在地,胡隆云充分利用红色资源优势,不断夯实基层组织堡垒,整合资金650万元,统筹推进红色美丽乡村建设试点项目,试行“小村说事日”工作机制,开展好“我为群众办实事”“开门一件事”等工作,建立村级红色志愿服务队伍,领办民生实事127件,解决实际问题72个。同时,她还积极对接协调,把云岭社区作为各地党建活动、会议培训的现场观摩点,指导社区党委与选派单位、国元保险宣城中支机关党支部等进行结对共建,开展“不忘初心使命,传承红色基因”“扎实推进乡村振兴,共建红色和美乡村”“理论进乡村”党的二十大精神宣讲等主题党日活动,推动发挥党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用,让结对帮扶有成效、出成效。

集体经济翻几番

云岭社区作为全县重点推进村,前些年村级集体经济收入一直在20万元左右,没有产业实体。胡隆云认真研究谋划发展路径,与社区“两委”人员抢抓机遇,成立供销合作社有限公司,开展农产品购销,建强集体经济载体。公司草创之初,各项业务都不成熟,人手精力不够,大家都怨声载道,胡隆云就到处找路子、想法子,开展消费帮扶活动,动员协调其他单位助销农产品,开设线上“微商城”,清单制作、配送签收、售后服务等等全程跟踪。胡隆云还探索出“以企带村、以村促企”模式,与泾县文旅集团、安徽云岭星火旅游发展有限公司、安徽红叶塑胶有限公司等积极接洽,以合作经营投资人入股的形式增加集体经济收入,云岭社区集体经济自2021年底的22.8万元增长至150.63万元。

乡村治理见成效

乡村治,天下安,实现乡村有效治理是乡村振兴的重要内容。驻村三年来,胡隆云根据云岭社区特点,不断加强乡村治理体系建设。2022年,云岭社区被评定为AAA级信用村,建成了泾县党建引领信用村建设展示馆,打造了新时代信用超市,驻村工作队在这里为农户宣传政策、讲解信用贷款知识、开展文明积分兑换,鼓励号召社区居民积极参与村级事务治理,他们带领云岭社区进行新时代文明实践站建设,增强居民自治组织能力,积极推动云岭社区开展“美好家庭”“星级文明户”等评选活动,创评“十星清洁户”“最美庭院”,丰富“老年学校”教学内容,帮助加强农村思想道德建设和公共文化建设,组织开展爱国主义教育、革命传统教育宣讲,不断提升基层治理效能和乡风文明水平。

为民办事显真情

胡隆云积极参与日常村务,政策宣传、摸底排查等总能看到她走村串户的身影,驻村工作队把信息制成了联系卡,对农户的生产生活情况开展实时监测,定期走访慰问生活困难群体,帮助解决实际困难。胡隆云说得最多的一句话就是:“我们是驻村工作队的,这是我们的联系方式,有事可以到村部找我们也可以打电话!”农户们有了联系方式,起初不太信任,试



云岭社区第一书记胡隆云接待机关单位团队到村考察,开展党建活动。

探性地打过几通电话,有反映房前屋后生活不便的,有的是咨询惠农政策的,他们的每一通电话,胡隆云都认真接听记录,能立即回答的马上回复,不能马上回复的也会告诉对方时限,调查梳理,征询意见为他们解决。这几年,驻村工作队与社区“两委”干部一道,为农户修沟渠、保灌溉,开展人居环境整治,建设美丽乡村,胡隆云还经常回到单位汇报驻村工作,联合组织开展了“我为群众办实事”、进村义诊送健康、支部结对共建等帮扶活动十余次。因为胡隆云有问题必答,有反映必调查,还争取各方资源办了很多惠民实事,通过一系列的努力,大家都知道小胡书记是个愿意跟群众打交道、能够给群众办事的驻村书记。

结对帮扶出硕果

驻村帮扶工作开展以来,省退役军人事务厅认真落实“单位帮扶、整村包保”责任,与云岭社区实行项目、资金、责任“捆绑”,这是选派干部胡隆云最坚强的后盾。她积极对接选派单位,每

年制定帮扶计划,明确帮扶事项,压实帮扶责任。三年来,单位领导带队到社区调研乡村振兴工作共13次,捐赠乡村振兴帮扶款共计65万元,常态化走访慰问党员群众10余次,捐赠物资共计6万元,争取美丽乡村、沟渠整治、零散纪念设施迁移等项目资金共计1400余万元,不断改善云岭社区基础设施和公共服务条件。胡隆云还积极对接民政、共青团、妇联等部门发挥组织动员优势,争取社会组织力量,倡导志愿服务精神,开展企业家调研考察、购买特色农产品等多种形式的帮扶工作,进一步助力巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

驻村三年时光,胡隆云笃定信心,恪尽职守,积极回应群众期盼,努力改善农村发展条件,助力云岭社区全面振兴取得了积极成效。下一步,她将继续深入学习贯彻党的二十大和二十届二中全会精神,认真落实上级农村工作会议安排部署,学习运用“千万工程”经验,努力完成好驻村帮扶使命,为云岭社区取得全面振兴不断贡献力量。

以青春之我 筑梦乡村振兴

——宣城市泾县云岭镇云岭社区第一书记、驻村工作队队长胡隆云心得体会

2021年6月,从安徽省退役军人事务厅选派至泾县云岭社区,走过风雨洗礼的革命旧址、听着时间沉淀的拥军故事、走访淳朴勤劳的乡里乡亲、谋划亟须发展的红色村庄……三年来,我握紧脱贫攻坚接力棒,不断从党的百年奋斗史和习近平新时代中国特色社会主义思想中汲取奋进力量,在推进红色村乡村振兴各项工作中挥洒青春热血。

坚持“永跟党走”的正确定位

党的十八大以来,党坚持把解决好“三农”问题作为工作重中之重,实施乡村振兴战略,是中共十九大作出的重大决策部署,也是一项重大的政治任务,我们要矢志不渝地追随党、紧跟党。在提高政治自觉中定位。实施乡村振兴战略,是推动农业农村与国家同步实现现代化、顺应亿万农民对美好生活向往的必然要求,要把践行和推进组织、人才、产业、生态、文化这“五大振兴”,作为增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的重要检验。在树立大局意识中定位。实施乡村振兴战略,是破解我国“三农”问题的金钥匙,对于全面建设社会主义现代化国家、实现第二个百年奋斗目标

标具有全局性和历史性意义。作为选派干部更要以高度的责任感和使命感,带头担当履职、勤奋工作,在推动农业农村现代化,建设农业强国中贡献自己的青春力量。在凝聚工作合力中定位。乡村振兴工作是基层党建、粮食安全、人居环境整治、社会综合治理等各项工作的事务性延伸,是建设现代化农业强国的服务端、执行端,要积极争取各级党组织、定点帮扶单位和其他职能部门的指导和协同,推动协调沟通,做好承接落地,凝聚工作合力,努力为乡村振兴工作增势赋能。

践行“为民造福”的服务宗旨

驻村以来,我越发深刻地认识到,只要你心中装着人民,人民心中肯定也装着你,要时刻把老百姓的所想所盼作为挂记放在心间。在感情上要贴近群众,主动倾听“张长李短”,积极融入田间地头,陈家新媳妇儿进门记得道声喜,汪家乔迁新居也要去“参观参观”,要通过看得见摸得着的政策落实、关怀落地,把群众的急事办早,大事办好,小事办了,在全村营造驻村干部为民服务办事的浓厚氛围。真正的群众满意度是他们真诚的微笑,是目光所及

的信任与不舍。在决策上要尊重群众,按程序落实“三会一课”“四议两公开”等制度,创新性开展“小村说事日”活动,搭建村民发声的平台,给农户发言的机会,充分相信群众、尊重群众,杜绝不敢为群众担当、不愿为群众出力的情况出现,要让群众感受到党组织坚强后盾的力量和驻村干部用心服务的温度。在利益上要维护群众,秉持公平理念,“一碗水端平”是处理事务的“一杆秤”,是解决问题的“一道屏”,遇事公正处置,政策公平享受,用一颗公平、公正、公道之心解决好人民群众急难愁盼问题,才能真正让群众满意、让组织放心。

坚定“久久为功”的发展信心

百炼成钢,玉汝于成。三年选派时光转瞬即逝,选派干部更要沉下心多干打基础、利长远的工作,不可贪一时之功、不能图一时之名,锲而不舍、持之以恒,推动选派村乡村振兴工作持续平稳发展。坚持红色引领,增强美丽村庄动能。三年来,云岭社区把推进全国红色美丽乡村建设试点建设作为传承新四军精神、赓续红色血脉,贯彻落实新时代党的组织路线的重大举措,作为示范带动抓党建促乡村振兴的重要

载体,坚持高站位认知、高质量建设,对党群服务中心、中心自然村进行改造提升,建成党建展馆,营造浓厚的红色氛围,红色美丽乡村建设成效突显。坚持突出重点,发掘村党组织潜能。基层党组织是实施乡村振兴战略最有效的执行者与宣传者,要加强思想建设,对村干部开展理论教育培训;要加强人才队伍建设,培养后备干部,选优配强“两委”成员;要发挥第一书记示范带动作用,及时有效地灌输“强农”“惠农”政策观念,挖掘内在潜力。坚持久久为功,持续巩固帮扶效能。立足当前,选派干部要重点围绕保障和改善民生,积极协调有关部门推动各类资源向镇村下沉,促进更多项目在帮扶村落地建设;放眼长远,驻村工作队仍要持续开展产业研究和谋划,为下一批选派帮扶打好根基,因地制宜发展特色优势产业。

回望来时路,展望新未来,青年选派干部,生逢其时,重任在肩,定要趁势而为,发扬斗争精神,常怀为民之心,坚定发展信心,努力完成好驻村帮扶使命,以助力乡村振兴的实际行动在新时代新征程上担当作为、建功立业!

(本版稿件由省选派办提供)